

# 美ICE暴力執法激怒美國人

## 特朗普移民政策「一朝喪」

邊境攔截獲叫好  
國內掃蕩漸失控

香港文匯報訊 美國明尼蘇達州明尼阿波利斯市女子古德早前遭美國移民及海關執法局（ICE）探員開槍擊斃，加上俄勒岡州波特蘭市邊境巡邏隊員在檢查時槍擊兩名非法移民，引發美國全國性示威浪潮。專家分析這兩宗事件令總統特朗普的移民政策爭議急劇升溫，對其支持度造成進一步打擊。民眾態度呈現矛盾，雖普遍支持政府在南部邊境攔阻非法越境的強硬措施，但對ICE在國內大規模掃蕩非法移民的行動深感不滿，這種情緒因近日槍擊案加劇，矛頭直指特朗普。

根據官方統計，美國在去年10月的邊境非法越境案僅有1.17萬宗，遠低於2024年10月特朗普當選總統前的10.6萬宗，顯示其在邊境打擊非法入境方面成效顯著。然而，ICE在國內的執法行動卻引發廣泛爭議。數據顯示，2025年共有32人在該局看管下死亡，目前至少仍有170名公民遭移民當局拘留。皮尤研究中心去年10月的調查發現，53%選民認為特朗普政府的掃蕩非法移民行動「過火」。

### 將長期不滿情緒推向高峰

喬治華盛頓大學政治學教授貝爾特指出，民眾一方面支持特朗普打擊非法移民，一方面又對其執法方式感到不安。他解釋，在邊境阻止非法入境被視為「好事」，但在遠離邊境的國內多地強力掃蕩，則令人難以接受，原因是大部分人都「不願見到別人都受到虐待」。

政治顧問阿曼迪強調，古德遭射殺的影像對公眾造成巨大衝擊，將對特朗普政府造成實質損害，「人們會問『你們這群傢伙到底在幹什麼？』」共和黨策略顧問佩西歐分析，特朗普在古德案後極力為ICE辯護，可能被視為一種「絕對主義」表現，其潛台词無異於「我可以為所欲為」。

### 直接影響特朗普政治前景

專家認為，將當前民怨單純定義為對特朗普移民政策的不滿，是過度簡化其中的政治含意。問題核心在於，民眾雖樂見非法越境數字下降，卻極度反感國內掃蕩的執法手段。此次槍擊事件如同催化劑，將這股長期存在的不滿情緒推向高峰，將特朗普在移民議題上的負面影響變成輿論焦點。

分析指出，特朗普政府如何平衡邊境安全與國內執法的尺度，以及能否回應公眾對執法過度的擔憂，將直接影響其政治前景。移民政策爭議持續發酵，預料將成為下一階段美國國內政治論壇關鍵議題。



●執法人員向示威者發射彈藥和胡椒球。  
路透社

## 政府「未審先判」FBI公正性惹質疑

香港文匯報訊 古德事件持續發酵，調查權之爭成為後續焦點。由於國土安全部排除明尼蘇達州政府參與調查，全部交由聯邦調查局（FBI）負責，加上美國總統特朗普及白宮官員聲稱開槍是探員正當防衛，立刻讓外界質疑FBI官員相衛，調查是否公正。

在美國前總統奧巴馬及拜登政府擔任過司法部官員的古普塔，曾負責監督該部門調查多宗警察暴力事件，包括明尼阿波利斯非裔男子弗洛伊德案在內。她接受《紐約時報》訪問時指出，特朗普、副總統萬斯與國土安全部長諾姆同一口徑，宣稱ICE執法人員開槍是正當，享有「絕對豁免權」，更形容古德為「本土恐怖

主義分子」、將她的SUV用作「武器」殺害執法人員，他們的言詞形同對事件未審先判。

古普塔直指，特朗普與歷任總統在處理類似事件時的態度形成了鮮明對比。她說，以往政府通常會呼籲各方冷靜，等待調查結果，但特朗普政府立即將古德視為唯一罪人，行為嚴重妨礙FBI的公正性。「聯邦政府會否對涉事執法人員作出真正調查？還是試圖透過污蔑死者來為事件開脫？」

## 極端做法特粉都「無眼睇」

香港文匯報訊 古德事件凸顯特朗普鐵腕移民政策和強勢執政風格，美國民眾看法進一步分歧，甚至有部分支持特朗普的選民，表示特朗普的極端做法讓他們不安。

《華爾街日報》報道，23歲的古特雷斯是特朗普的支持者，他住在加州薩克拉門托。他在受訪時表示，「往古德被殺事件再推前數天，就是委內瑞拉的總統被捕，我們不知道明天還會發生什麼事。」同樣住在薩克拉門托的65歲退休圖書館助理安德森也是特粉，她表示很難過有人喪生，但總體來說，她仍支持特朗普的強硬移民立場，「我認為ICE執法人員完全有權開槍自衛。」

住在印第安納州韋恩堡、56歲的盧茨也是特朗普支持者，她說希望特朗普遣返非法移民，因非法移民搶走了她的工作。但當看到明尼蘇達州槍擊案影片，她想到的是「我們又過度執法了，這是濫權，這種逐家逐戶搜查的做法人人都怕」。

民調長期顯示，許多選民雖支持特朗普一系列政策，但對其執行方式有所顧慮。《華爾街日報》對比特朗普上任前後的民調發現，略過半數受訪者支持大規模驅逐非法移民，但近四分之三表示特朗普應只驅逐有犯罪紀錄的人。



●美國民眾在明尼阿波利斯市參加反ICE抗議活動，一名示威者遭執法人員直射化學炮彈。 網上圖片

## 多州推動立法限制ICE權力 司法部指控州長礙執法

香港文匯報訊 美國公民古德遭擊斃事件不但觸發全美逾1,000場示威，更促使多個州份緊急推動立法，限制移民及海關執法局（ICE）的權力。國會民主黨人要求全面調查事件、改革執法政策及削減撥款，有評論認為事件可能成為改變美國政局轉折點。

### 驅逐移民行動已造成5死

事件發生後的周末，全美數十個主要城市均有民眾上街，高呼「為古德伸張正義」及「廢除ICE」等口號，抗議聯邦政府的強硬移民政策。國會就此事件展開激烈辯論。眾議院民主黨領袖傑弗里斯表示事件完全是「恥辱」。「我們將討論眾議院民主黨人如何作出強而有力的回應。」部分民主黨議員更主張彈劾國土安全部長諾姆。分析指，古德之死是自特朗普政府發起大規模驅逐移民行動以來，已知的至少第5宗死亡事件。

與此同時，從加州、紐約州到伊利諾伊州、新澤西州等多個州份的議會，正加快制訂政策限制ICE的權力，包括禁止其探員在州內佩戴口罩，以及禁止曾於該局任職者在州執法部門工作。這場風波凸顯美國在移民、種族與執法問題上的深刻分歧。

### 明尼蘇達州長受查

據美國媒體報道，美國司法部於1月16日向明尼蘇達州州長沃爾茲和該州明尼阿波利斯市市長弗雷發出傳票，指控二人涉嫌妨礙聯邦人員執法。報道援引知情人士說，聯邦檢察官正對兩人展開調查，指控他們涉嫌阻礙聯邦執法人員在明尼蘇達州和明尼阿波利斯市履行職責。沃爾茲就其被調查的報道發聲明說，利用司法系統威脅政敵對手是「一種危險的策略」。弗雷則表示，這顯然是對他的恐嚇，只因自己反對本屆美國政府給當地人民帶來的混亂和危險。

## 居民建民間組織

香港文匯報訊 美國聯邦執法人員強硬打擊移民，令民間自發組成「移民及海關執法局觀察員組織」，而在古德事件後，有關組織更受到全國關注。

據美聯社及《華爾街日報》等媒體報道，自特朗普政府加強在洛杉磯、芝加哥等城市的移民執法後，各地居民便自發組成觀察團體，成員手持哨子與相機，監察執法人員動向，並在他們抵達前，向可能受影響的移民發出預警。明尼蘇達州總檢察長埃利森表示，古德當時正以觀察員身份，為移民鄰居提供支援。

這些觀察員組織最早可追溯至2020年的非裔男子弗洛伊德遭警員壓頸致死事件，民眾為記錄執法互動而自發成立社區網絡。現時在明尼阿波利斯及周邊郊區，已有數以千計居民加入。74歲退休記者勃蘭特與妻子參與名為「守護612」的組織，

## 自發監察執法行動

透過手機接收執法行動短訊警報。他表示有時每日收到逾100條提醒，居民見到黑色執法車輛便會緊張。

### 吹哨子警示移民鄰居

此外，美國學校亦成為重點監察區域。當地非政府組織「明尼蘇達州行動起來」執行主任奧特羅透露，已在全市35所公立學校動員約1,000名志願者，大多為學生家長，組成「庇護學校小組」。志願者隨身攜帶哨子，發現聯邦官員時吹兩聲短哨警，若見有人被拘留則吹一聲長哨。

明尼蘇達大學政治學教授雅各布斯認為，這些組織在告知移民安全活動範圍方面扮演關鍵角色。志願者哈比森指出，接到線報後須迅速核實並廣發警報，因執法行動可能在15分鐘內結束。古德的遭禍強調，市民的做法並非對抗，而是守望相助。



●美海關執法人員身穿全黑衣物，臉部被遮蓋，令民眾感不安。 彭博社

●聯邦探員暴力拘留非法移民，引起美國人關注。 美聯社